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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CENTRO DE FORMAÇÃO
INTERDISCIPLINAR DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ - UFOPA,
REALIZADA NO VIGÉSIMO PRIMEIRO DIA DO MÊS DE JANEIRO DE DOIS MIL E
VINTE E UM. Às oito horas e quarenta minutos iniciou a reunião remota, por meio da
Plataforma Conferência Web da RNP, sob a presidência do Diretor, professor Raimundo
Valdomiro de Sousa, com a presença dos seguintes membros: Andrei Santos de Morais,
Doriedson Alves de Almeida, Iani Dias Lauer Leite, Jose Mauro Sousa de Moura, Rubens Elias
da Silva, Sandra Maria Sousa da Silva, como representantes docentes, e Jefferson Lima
Marinho, Maicon Bruno Maia Bentes e Aliny Aylah Aguiar Viana como representantes técnicos.
1. ABERTURA: O Diretor iniciou a sessão 2. COMUNICAÇÕES: 2.1 PSR e PSE: Novamente
o Diretor iniciou dizendo que será ofertada a primeira turma do Bacharelado Interdisciplinar
em Ciências Ambientais - BICA. O início está previsto para o dia 17 de maio de 2021,
semestre 2020.2. O PPC prevê o ingresso de 50 estudantes. Devemos destinar vagas para o
Processo Seletivo Regular (PSR), Processo Seletivo Especial Indígena (PSEI) e Processo
Seletivo Especial Quilombola (PSEQ). O professor Andrei sugeriu a oferta de 5 vagas para
estudantes indígenas e 5 vagas para estudantes quilombolas. A proposta do professor Andrei
foi aprovada com uma única abstenção. 2.2 Orçamento do semestre 2020.1 - ano 2021:
O Diretor informou que teremos um workshop, organizado pela PROPLAN, sobre orçamento,
nos dias 28 e 29 de janeiro. Devemos apresentar uma planilha do nosso orçamento de 2021.
A professora Iani Lauer sugeriu que seja incluída no orçamento previsão de gasto com
capacitação, o que foi acatado. 2.3 Plano de Desenvolvimento de Pessoal: Foi elaborado
com base no plano anterior e iremos adequando ao longo do ano, conforme as demandas que
forem apresentadas. O professor José Mauro manifestou interesse em fazer capacitação e
solicita a inclusão do seu nome no plano de desenvolvimento de pessoal 2.4 Relatório de
Gestão 2020: Nos próximos dias solicitaremos informações sobre os projetos de pesquisa,
extensão e ensino. O Relatório de Gestão deve ser apresentado até o dia 05 de fevereiro. 3.
ORDEM DO DIA 3.1. Homologação dos projetos de pesquisa: A professora Sandra,
membro da Comissão de Projetos e Relatórios do CFI, apresentou a relação de projetos, dos
professores do CFI, consultada pela professora Nelcilene, presidente da Comissão de Projetos
e Relatórios do CFI, no Portal do Consultor, área de acesso dos componentes da Comissão de
Projetos e Relatórios, no Sigaa: 1) Professor Dennison Celio de Oliveira Carvalho:
processo 23204.009915/2020-41 - Crianças, infâncias e natureza: relações entre
desenvolvimento humano e o meio natural em contextos de cidade, floresta, rio e mar
(projeto coordenado pela professora Iani). Não solicita carga horária. No SAAD o professor
Dennison já tem 20h de extensão. Ainda durante a reunião Professor Dennison foi consultado
e concordou em ficar com as 20 horas do seu projeto de extensão 2) professora Iani Dias
Lauer Leite: processo 23204.009915/2020-41 - Crianças, infâncias e natureza: relações
entre desenvolvimento humano e o meio natural em contextos de cidade, floresta, rio e mar
(projeto coordenado pela professora Iani), com solicitação de 20 horas. Professora Iani,
presente na reunião do Colegiado, esclareceu que essa é a sua carga horária solicitada. 2.1
professora Iani Dias Lauer Leite: Nas teias da Amazônia: sujeitos, identidades,
territorialidades, linguagens e diversidades (projeto externo). Neste projeto, a professora Iani
esclareceu que não solicita carga horária. 3) Iracenir Andrade dos Santos:
23204.007580/2020-27 Conservação de Base Comunita?ria em Ecossistemas de A?gua
Doce: Rio Tapajo?s. É um projeto externo. Solicita 20h de carga horária. Foi questionado o
motivo da professora Iracenir ter cadastrado projeto de pesquisa pelo ICTA. Foi pedido à
Direção que faça uma solicitação de explicação para a professora. 3.1 professora Iracenir
Andrade dos Santos: processo 23204.008879/2020-07 - Entomofauna epígea de mata
primária como bioindicador referência na avaliação da qualidade edáfica em Sistema
Agroflorestal em Santarém-PA. Este é um projeto interno em que a professora é colaboradora
e é destinado uma carga horária de 5 horas. Devido a situação de incompatibilidade de carga
horária, a professora foi consultada por e-mail para formalizar a carga horária realmente
pretendida a ser cadastrada no SAAD, optando a mesma em ficar somente com as 20 horas
do projeto que é coordenadora. 4) Itamar Paulino: Processo 23204.009043/2020-11-
Nas Teias Da Amazônia: Sujeitos, Identidades, Territorialidades, Linguagens E Diversidades. É
um projeto externo. O professor solicita 5 horas como colaborador. 5) professora
Nelcilene da Silva Plhano Cavalcante: processo 23204.009208/2020-55 - Educação
Ambiental na Educação Infantil: Um Estudo na Rede Pública do Município de Santarém,
projeto interno. A professora coordena o projeto e solicita carga horária de 10 horas. 5.1
Professora Nelcilene da Silva Palhano Cavalcante: processo 23204.009738/2020-01
- Direito ao atendimento especializado para crianças com especificidades em Altas
Habilidades/Superdotação (AHSD) nas escolas de Santarém-Pa. A professora solicita carga
horária de 5 horas. 6) professor Rubens Elias da Silva: processo
23204.009481/2020-80: Cosmologias amazônicas em contextos da várzea santarena:
mediações entre humanos e não humanos na PAE Lago Grande do Curuai. Projeto



interno/excluído. 6.1) Professor Rubens Elias da Silva: processo 23204.009043/2020-
11- Nas Teias Da Amazônia: Sujeitos, Identidades, Territorialidades, Linguagens e
Diversidades. O professor Rubens explicou que esse primeiro projeto de pesquisa dele é um
desdobramento da pesquisa de pós-doutorado. Pode ter preenchido incorretamente o
formulário e por isso pode ter sido excluído. A PROPPIT informou que o projeto não se
enquadrava nos critérios e o excluiu. O Professor Rubens comunicou que pediu desligamento
do PROCAD por isso não participa mais do segundo projeto, razão pelo qual está sem projeto
de pesquisa cadastrado. 7) Professora Sandra Maria Sousa da Silva: processo
23204.009749/2020-83 -Turismo, Sustentabilidade e Capital Social no Projeto de
Assentamento Agroextrativista do Eixo Forte, Santarém-Pará. Este é um projeto interno. A
professora Sandra é coordenadora do projeto, por isso solicita 20 horas de carga horária. 7.1
Professora Sandra Maria Sousa da Silva: processo 23204.009831/2020-16: Formação
Socioeconômica da Amazônia: estudos sobre desenvolvimento, sociedade e meio ambiente -
Projeto Formaz. Para este segundo projeto a professora Sandra não solicita carga horária. 8)
professora Síria Lisandra de Barcelos Riberio: processo 23204.009799/2020-61 -
Estudo dos anfisbênios amazônicos, com base ao estudo filogenéticos dos anfisbenídeos
americanos (Amphisbaenia: Amphisbaenidae). A professora Síria é coordenadora do projeto e
solicita carga horária de 20 horas. É um projeto interno. 8.1 Professora Síria Lisandra de
Barcelos Riberio: processo 23204.009961/2020-41 - Herpetofauna da subregião
hidrográfica do Rio Tapajós, Brasil - neste projeto a professora é vice-coordenadora e está
cadastrado 10 horas de carga horária ; 8.2 Professora Síria Lisandra de Barcelos
Riberio: processo 23204.009740/2020-72 - Qual a Natureza da Ciência? Diferentes
respostas a partir de um olhar multidisciplinar - Externo. A professora não solicita carga
horária. 8.3 Professora Síria Lisandra de Barcelos Riberio: processo
23204.009043/2020-11 - Nas Teias Da Amazônia: Sujeitos, Identidades, Territorialidades,
Linguagens E Diversidades. Este é um projeto externo. Nesse projeto a professora tem 5
horas de carga horária. Devido essas incompatibilidades de carga horária foi solicitado a
professora Síria uma análise sobre as cargas horárias cadastradas nos projetos acima
especificados, no qual a mesma respondeu confirmando que ficará somente com a carga
horária de 20 horas destinada ao primeiro projeto que é coordenadora. O professor
Doriedson Almeida questionou os motivos de não aparecer o projeto dele como cadastrado. E
ficou acertado que ele entrará em contato com a PROPPIT para definir a continuidade de seu
projeto de pesquisa. Sobre a homologação da carga horária solicitada por cada docente,
foram apresentadas duas propostas: proposta 1): homologar os projetos com a condição de
que a Comissão de Projetos e Relatórios do CFI entre em contato com os professores(as) para
fazer a adequação da carga horária a ser encaminhada à PROPPIT; Proposta 2): a Comissão
entra em contato com os professores(as), para adequação da carga horária e antes do dia 31
de janeiro faremos uma reunião extraordinária do Colegiado para homologação dos projetos e
carga horária correspondente. Venceu a primeira proposta. Somente um conselheiro votou
contra. A professora Sandra se encarregou de encaminhar e-mail para cada professor para
adequação da carga horária. A adequação já consta no texto acima. 3.2. Coordenação do
BICA: O diretor propôs o nome do professor Andrei Santos de Morais para Coordenador do
BICA. Foi apresentado também o nome do Professor Rubens Elias da Silva para Vice-
coordenador do BICA. O professor Andrei explicou que tem se dedicado à questão
administrativa. Quer se dedicar mais à vida acadêmica. A Aliny falou sobre a importância da
Coordenação do BICA. Professor Andrei afirmou: ?Eu posso assumir, mas é por tempo
limitado, só por um (01) ano.? Professor Rubens Elias aceitou assumir a Vice-coordenação.
Fizemos então a votação, os nomes dos professores foram aprovados por unanimidade:
Andrei Santos de Morais Coordenador e Rubens Elias da Silva Vice-coordenador do
BICA. O Diretor parabenizou os professores Andrei e Rubens pela eleição no Colegiado do CFI
e fez votos de que a coordenação trabalhe de forma compartilhada, com ênfase na
complementariedade, na colaboração para que tenhamos um curso de referência na UFOPA.
3.3. FORMAÇÃO BÁSICA INDÍGENA: proposta da Administração Superior (PROGES). A
professora Lidiane Leão, pró-Reitora da Proges, Edson Almeida e Terezinha do Socorro
entraram na reunião, representando a Comissão de Aprimoramento da FBI. A professora
Lidiane iniciou a apresentação de uma proposta de aperfeiçoamento e institucionalização da
FBI. Proposta que vem num contexto de aperfeiçoamento da política que iniciou na Gestão do
professor Valdomiro, na Proges, disse ela, e que continuou com as professoras Deize e Edna
Marzitelli. Atualmente a FBI está sediada no ICED. Tem três professoras: Denize, Paula e
Marília. A resolução 200 regulamenta as Ações Afirmativas na Ufopa. A Reitoria criou um
grupo de trabalho no âmbito da Proges, com a representação de todos os Institutos e Campi e
do CFI. Estamos trabalhando na Institucionalização da FBI. Esse grupo está trabalhando na
institucionalização da FBI. Queremos criar o vínculo da FBI com uma Unidade Acadêmica.
Seria o Instituto Intercultural (um instrumento da resolução 200 da Ufopa). Por que
pensamos na institucionalização da FBI no âmbito do CFI? Porque nós visualizamos que é a
unidade acadêmica mais harmonizada com a interculturalidade e interdisciplinaridade. Nós
trazemos a esse colegiado a proposta de institucionalização da FBI no âmbito do CFI. A
proposta é de ter dois programas: Interdisciplinaridade e interculturalidade (onde ficaria a
FBI) e futuros cursos. A proposta do GT está sendo apresentada a este Colegiado. O objetivo
seria manter o que tem no CFI e FBI e ampliar, abrigando mais professores e mais cursos.
Faríamos uma consulta com a comunidade docente para saber quem quer compor o novo
instituto que surgiria do CFI e FBI. Precisa ter perfil para trabalhar com interculturalidade e
interdisciplinaridade. Esse é o panorama rápido que trago para a apreciação do Colegiado,
disse a Pró-reitora. E quero dizer que a Proges está aberta para apoiar, caso seja do interesse
do CFI e FBI. Essa é a nossa fala, concluiu a professora Lidiane. O Diretor franqueou a
palavra, mas devido ao horário avançado ninguém se inscreveu para falar. O Diretor
agradeceu a participação da professora Lidiane, do Edson e da Terezinha. E informou que
depois teremos uma discussão no CFI para devolver uma resposta à Proges. Podemos marcar
outra reunião para darmos continuidade a essa discussão. 4. O QUE OCORRER: não houve
nenhuma outra questão. Nada mais tendo a declarar, Eu, Maicon Bruno Maia Bentes e
Raimundo Valdomiro de Sousa, lavramos a presente Ata que segue assinada pelos presentes.
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